1308 A + B + C = 180° (vinkelsumma)
A+ B +90° = 180"
A+ B=90°
sin(A + B) =sin90° =1

1309 a) Ledtrad:
Visa att cosinussatsen ger att
a?=0b%*+c? om A=90"
b) Ledtrdd:
Visaattom a?=b? + ¢2
medfor det att 2bccosA =0
och att A =907

1310 a) Triangeltal: n (n + 1)/2
kvadrattal: n?

b) Slutsats: Summan av tva pa
varandra féljande triangeltal
ar ett kvadrattal.

¢) Ledtrdd:
Forenkla t ex
n-Dn/2+n(n+1/2

1311 Lésning:
n, m heltal ger produkten:
2n-2m+1D)=2:2nn+1)=
=22
Den sista likheten motiveras av
att antingen n eller (n + 1) &r
ett jamnt tal.
8m éir delbart med 8. V.5.B.

1312 Isista steget dividerar vi med
a+b-c=0.
Division med noll dr inte
definierat.

1313 Ledtrdd:
Dela upp i tva fall:
njamnt:2k och
nudda: 2k + 1.
Visa att detta leder till att
uttrycket kan faktoriseras
till (2k - 1)2k(2k + 1) samt
2k(2k + 1)(2k + 2) och
motivera varfér dessa uttryek
ir delbara med 3.

1316 a) —P:ndrudda.
b) -P:x+y<4
c) ~Pix#2
d) —P:Inget barn dren flicka.
e) —P:Minst en ko kan inte
flyga.

1317 Vispelar inte fotboll = Det dr
inte sommar.
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1318 a) =Q:x>8=-P:0,5x+2> 6

b) x>8=05x+2>05 8+
+2=6

1319 a) "Om inget av tvd positiva re-
ella tal dr storre dn 10 medfér
det att produkten dr mindre
dn eller lika med 100.”

eller

“Om tva positiva reella tal
bdda ér mindre dn eller

lika med tio medfor det att
produkten dr mindre dn eller
lika med 100.”

b) x och y dr positiva reella tal.
-Q:0<x<10 och
0=<=y=10
-P:xy <100

¢) Vivisaratt —=Q = —P.
0<x<10 och 0=y=10
=xy < 100

1320 Losning:
P:3n + 2udda
—P:3n + 2jamnt
Q:nirudda
—Q: n drjimnt
Vivisar P= Q genom att visa
~ Q =
n = 2k (k heltal)
3n+2=3(2k) +2=23k+1)
2(3k + 1) drett jAmnt tal.
V.5.B.

1321 a) Losning:
Anta: Ingen pise har 4
godisbitar eller fler.
Totala antalet godisbitar
ar da maximalt 3 - 7 st vilket
motsdger att det dr
22 godisbitar.

b) Ledtrdd:

Visa att om bdde a och b ar
negativa eller ingen av dem
sd gerdetattab = 0

1322 Antagande: P

Slutsats: Q

I ett direkt bevis visar man att
P=Q genom att utga fran P

och visa att slutsatsen @Q dr sann.

I ett indirekt bevis visar man
att P = Q genom att istdllet
visa att —=Q = =P

1323 Ledtrad:
Anta att x = 0.
Visa att VL > 0 varfor x
inte kan vara en losning.

1324 Ledtrad:
Anta att a?+ b? + ¢ darair
hypotenusan. Visaatt detta
leder till att 2bc cosA # 0
och att A # 90°

1325 Ledtrdd:
Anvind ettindirekt bevis.
Anta att a &r ett jamnt tal2n.
Visaatt (2n)%2-2-2n + 7ar
ett udda tal.

1326 a) Forklaring:

2b2 ér delbart med 2,
da dr a*det med.
Oma?dr jimntsa
ir a det med, se 1314.

b) Om béde a och bgér atrdela
med 2 motsiger det atta/b
ar forkortat s lingt dlet gr.

1327 Lasning:
Anta att a®— 4b = 2.
Detgera®= 2(2b + 1),
dvsa®ocha drjimna.
Satta = 2c ger
4ct—4b =2
2(c2-b) =1
VL ar ett jamnt tal, HL arl
vilket ger motségelse.

Historik: Fran Euklides till Gidel

1 a) Entriangel
b) 270°.

1405 a) x =41° och x=139
b) x =41° och x=-—471

c) x =41°+ n-360° eller
x =139° + n - 360°

d) x = = 41° + n - 360°
1406 a) x = 52,1° + n - 3607 eller
x =1279°+ n-360°

b) x = -20,0°+ n-360° eller
x =~ 200,0°+ n-360°

SVAR, LEDTRADAR OCH LOSNINGAR




1407 a) x = = 64,0° + n- 360°
b) x = + 141,3° + n - 360°

1408 a) x = £ 69,5° + n - 360°

b) x = 20,5° + n+ 360° eller
x = 159,5° + n-360°

¢) x = -12,7° 4+ n- 360° eller
x = 192,7° + n - 360°
Ledtrad:
Skriv forst om till
ekvationen sinx = -0,22

d) x = +£129,8° + n - 360°

1409 a) x = = 22,1° + n-120°

Losning:
cos3x = 0,40
3x = +66,42° + n - 360°
X 200° 4 - 1207

b) x =~ -18,4° + n- 180° eller

 x=108,4°+n-180°
Ledtrdd:
sin2x = -0,60 ger
2x =~ -36,87° + n-360° eller
2x = 216,87° + n - 360°

1410 a) x = + 318,8° + n - 1080°

b) x =540° + n-720°
Kommentar:
Svaret kan dven skrivas
x=-180°+n-720°

1411 Ienhetscirkeln drradien = 1.
Storsta mojliga sinusvirde ar 1
och minsta dr-1.

1412 Jonna glommer att dela
perioden 360° med 2. Jonna
glommer att dven
2x =-60° 4+ n-360° geren
16sning.

1413 07, 360°, 720°

1414 a) x = 95,4° + n - 360°
eller
x = 186,6° + n - 360°
Ledtrad:
x—51,0° = 44,4° + n - 360°
eller
x—-51,0°=
~ 180°-44,4° + n - 360°

SVAR, LEDTRADAR OCH LOSNINGAR

b) x = -5,4° 4+ n - 360°
eller
x=-96,6"+ n-360°
Ledtrad:
x + 51,0° = 45,6° + n - 360°
eller
x4+ 51,0°=
~—45,6°+n-360°
¢ x=99°+n-72°
eller
x = 54,6°+n-72°
Ledtrad:
5x-71,3"=
= -21,72° + n - 360°
eller
5x-71,3° =
=~ 180° - (-21,72°) + n - 360°
d) x = 17,9° + n - 720°
eller
x = =151,1° + n - 720°

1415 a) x = 323°
Ledtrad:
Los forst ekvationen full-
stindigt. Prova sedan for
olika heltalsvéirden pan
vilka av l6sningarna som
ligger i intervallet.

b) x= 224"

1416 a) Saknar losning i intervallet.
b) x =-584" och x = -496°

1417 a) Tex sinx = 0,64
Motivering:
sin760° = 0,64

b) Tex cos2x = 0,5

1418 Ja.
Motivering:
sinx = 0,5 har tvd 16sningar
iintervallet
sindx = 0,5 har atta lgsningar
iintervallet.

1419 a) 559°, 611°, 739°, 791°
b) -76°,-19°, 14°, 71°.
. €©) 378°%522° 5587, 702°
1420 a) x = 35° + n - 180° eller
x = 55%+n-180°
Ledtrad:

2x = 70°+ n-360° eller
2x = 110° + n - 360°

b) x = 0° + n-180° eller
x =45+ n-90°
Ledtrad:
3x=x+n-360° eller
3x =180°-x + n - 360°
¢) x=-30°4+n-360° eller
x=10°+n-120°

1424 a) x = 0° + n - 360° eller
x = 180° + n - 360°
vilket kan sammanfattas till
x=n-180°

b) x = £ 90° + n-360°

vilket kan sammanfattas till
x=90°+n-180°
Kommentar:
Pricka in losningarna
i enhetscirkeln sd blir det
enklare att se hur de kan
sammanfattas.

) x=n-180° eller
x=90°+n-180°
vilket kan sammanfattas till
x=n-90°
Ledtrdd:
Los ekvationen
sinx=0 och cosx=0.

1425 a) x = n-180° eller

x = 17,5° + n-360° eller
x = 162,5° + n-360°
Ledtrdd:
sinx-0,3 =0 ger
sinx = 0,3

b) x = 90° + n - 180° eller
x=260%+n-360°

¢) x = 90° +*n - 180°
Ledtrad:
2sinx—5 = 0 saknar losning

1426 a) x = n - 180° eller
x = 48,6° + n - 360° eller
x = 131,4° 4+ n- 360°
Ledtrad:
Bryt ut sinx

b) x = 90° + n-180°

Ledtrad:
Skriv om till
cos2x—5cosx =0
och bryt ut cos x

1427 Losning:
Formeln for dubbla vinkeln ger
VL = sin2x.
sin 2x har stérsta virde 1 varfor
ekvationen saknar losningar.
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